
अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

प्रश्न 1. 

मेथेन के  दहन का संतुलित समीकरण लिखिए। 
उत्तर:
मेथेन के  दहन का संतुलित समीकरण

प्रश्न 2. 

एल्कीनों का सामान्य सूत्र क्या है? 

उत्तर:
एल्कीनों का सामान्य सूत्र C H  है। n 2n

�� 3. 

'फुलेरीन' �ा है? 

उ�र:
फुलेरीन काब�न का अपर�प है, िजसम� काब�न के परमाणु फुटबॉल के �प म� �व��थत होते ह�। 

�� 4. 

मेथेन (CH ) की इले�� ॉन िब�दु संरचना �ा होगी?

�� 5. 

िसरके म� उप��थत काब�िनक अ� का नाम व रासायिनक सू� िल�खए। 
उ�र:
िसरके म� उप��थत काब�िनक अ� ऐसीिटक अ� होता है, िजसका रासायिनक सू� CH COOH होता है। 
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�� 10. 

एक काब�िनक यौिगक कािलख �ाला के साथ जलता है। यह संतृ� यौिगक है या असंतृ�? 

उ�र:
असंतृ�। 
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प्रश्न 13. 

सहसंयोजक यौगिक विद्यु त के  दुर्बल चालक क्यों होते हैं?
उत्तर:
इन यौगिकों में आयन अथवा मुक्त इलेक्ट्रॉ न नहीं  होते, जो विद्यु त चालन के  लिए आवश्यक हैं। इसलिए ये विद्यु त के
दुर्बल चालक होते हैं।

प्रश्न 14. 

भोजन पकाने के  लिए किन तेलों का उपयोग करना चाहिए? 

उत्तर:
असंतृप्त वसा अम्लों से युक्त तेलों का। 

प्रश्न 15. 

CNG का पूरा नाम लिखिए। 

उ�र:
CNG का पूरा नाम 'संपीिडत �ाकृितक गैस' (Compressed Natural Gas) है। 

�� 16. 

कोयले तथा पेट� ोिलयम को जीवा�ी ईंधन �ो ंकहते ह�? 

उ�र:
कोयले तथा पेट� ोिलयम का िनमा�ण जैवमा�ा से �आ है इसिलए इ�� जीवा�ी ईंधन कहते ह�। 
�� 17. 

ए�र की उपयोिगता बताइए।
उ�र:
सामा�तया ए�र की गंध मृदु होती है इसिलए इसका उपयोग इ� बनाने एवं �ाद उ�� करने वाले कारक के �प
म� िकया जाता है।
�� 18. 

काब�न परमाणु की �ािमित कैसी होती है? 

उ�र:
काब�न परमाणु की �ािमित चतु�लकीय होती है। 

�� 19. 

ए�ाइन �ेणी का सामा� सू� �ा है? 

उ�र:



प्रश्न 20. 

अपमार्जकों में उपस्थित यौगिक कौनसे होते हैं? 

उत्तर:
अपमार्जक लम्बी कार्बोक्सिलिक अम्ल शृंखला के  अमोनियम एवं सल्फोनेट लवण होते हैं।

प्रश्न 21. 

IUPAC का पूरा नाम लिखिए।
उत्तर:
IUPAC = International Union of Pure and Applied Chemistry (अन्तर्राष्ट्री य विशुद्ध और अनुप्रयुक्त
रसायन संघ)।

प्रश्न 22. 

मेथिल एसीटिलीन का सूत्र क्या होगा? 

उत्तर:
मेथिल एसीटिलीन का सूत्र CH  - C  ≡ CH है। इसे प्रोपाइन कहते हैं। 3

लघू�रा�क �� 

�� 1. 

�ूटेन के िलए आप िकतने संरचना�क समावयवो ंका िच�ण कर सकते ह�? 

उ�र:
�ूटेन (C H ) के दो समावयवी होते ह� 
(i) n-�ूटेन (नाम�ल �ूटेन) 

4 10

ए�ाइन �ेणी का सामा� सू� C H  होता है। n 2n-2
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प्रश्न 3. 

साबुन और अपमार्जकों में अन्तर लिखिए। 
उत्तर:
साबुन और अपमार्जक में अन्तर- 

साबुन (Soap) अपमार्जक (Detergent)

1. साबुन लम्बी श्रृंखला वाले वसा अम्लों कार्बोक्सिलिक अम्ल
के  सोडियम एवं पोटैशियम लवण होते हैं।

अपमार्जक लम्बी कार्बोक्सिलिक अम्ल श्रृंखला के
अमोनियम एवं सल्फोनेट लवण होते हैं।

2. साबुन कठोर जल के  साथ झाग नहीं  बनाते हैं। अपमार्जक कठोर जल में भी प्रभावी बने रहते हैं
अर्थात् झाग उत्पन्न करते हैं।

3. साबुन को वनस्पति तेल या जंतु वसा से बनाया जाता है। संश्लिष्ट अपमार्जक कोयले तथा पेट्रो लियम के  हाइड्रो
कार्बन से बनते हैं।

4. यह जल प्रदू षण नहीं  फै लाते हैं। यह जल प्रदू षण फै लाते हैं।

प्रश्न 4. 

कार्बन अत्यधिक यौगिकों की रचना किस प्रकार से करता है? अथवा कार्बन की सर्वतोमुखी प्रकृ ति के  कारणों को
समझाइए। 
उत्तर:
कार्बन की सर्वतोमुखी प्रकृ ति के  प्रमुख कारण निम्न हैं
(1) कार्बन की चतुः संयोजकता:
कार्बन की संयोजकता चार होती है, अतः  इसमें कार्बन के  चार अन्य परमाणुओं अथवा कु छ अन्य एक संयोजक तत्त्वों
के  परमाणुओं के  साथ आबंधन की क्षमता होती है। ऑक्सीजन हाइड्रो जन, नाइट्रो जन, सल्फर, क्लोरीन तथा अनेक
अन्य तत्वों के  साथ कार्बन के  यौगिक बनते हैं, फलस्वरूप ऐसे विशेष गुण वाले यौगिक बनते हैं जो अणु में कार्बन के
अतिरिक्त उपस्थित तत्व पर निर्भर करते हैं।

(2) अिधकतर अ� त�ो ंके साथ काब�न �ारा बनाए गए आबंध अ�ंत �बल होते ह� िजनके फल��प ये यौिगक
अितशय �प से �थायी होते ह�।

(3) काब�न का छोटा आकार:काब�न �ारा �बल आबंधो ंके िनमा�ण का एक कारण इसका छोटा आकार भी है। इसके
कारण इले�� ॉन के सहभागी यु�ो ंको नािभक मजबूती से पकड़े रहता है।

(4) �ंखलन:काब�न म� काब�न के ही अ� परमाणुओ ंके साथ आबंध बनाने की अि�तीय �मता होती है िजससे बड़ी
सं�ा म� अणु बनते ह�। इस गुण को �ंृखलन (Catenation) कहते ह�।



प्रश्न 6. 

कार्बन का क्या महत्त्व है? समझाइए।
उत्तर:
कार्बन का तत्व तथा संयुक्त अवस्था दोनों में ही बहुत महत्त्व होता है। कार्बन सर्वतोमुखी (Versatile) तत्व है। भोजन,

कपड़े, दवाएँ , पुस्तकें  आदि अनेक वस्तुएँ  कार्बन पर आधारित होती हैं। इनके  अतिरिक्त, सभी सजीव (मनुष्य आदि)

संरचनाएँ  भी कार्बन पर आधारित होती हैं | भूपर्पटी तथा वायुमण्डल में अल्प मात्रा में कार्बन उपस्थित है | भूपर्पटी में
खनिजों जैसे कार्बोनेट (Co ), हाइड्रो जनकार्बोनेट, कोयला एवं पेट्रो लियम] के  रूप में के वल 0.02% कार्बन
उपस्थित है तथा वायुमण्डल में 0.03% कार्बन डाइऑक्साइड उपस्थित है। प्रकृ ति में इतनी अल्पमात्रा में कार्बन
उपस्थित होने के  बावजूद कार्बन का अत्यधिक महत्त्व है।

प्रश्न 7. 

कार्बन के  यौगिकों में सहसंयोजी बन्ध होता है, आयनिक क्यों नहीं ? समझाइए।
उत्तर:

2-
3
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काब�न का परमाणु �मांक 6 है (2, 4)। इसके बा�तम कोश म� 4 इले�� ॉन होते ह� | ब� बनाते समय परमाणु म�
उ�ृ� गैस िव�ास �ा� करने की �वृि� होती है। आयिनक ब� बनाने म� बाहरी कोश के इले�� ॉन का �ाग िकया
जाता है या इले�� ॉन �ा� िकए जाते ह�। काब�न के बाहरी कोश म� चार इले�� ॉन होते ह� तथा उ�ृ� गैस िव�ास
�ा� करने के िलए इसको चार इले�� ॉन �ा� करने या खोने की आव�कता होती है। यिद इ�� इले�� ॉनो ंको �ा�
करना या खोना है तो

(i) यह चार इले�� ॉन �ा� कर C ऋणायन बना सकता है। लेिकन छ: �ोटॉन वाले नािभक के िलए दस इले�� ॉन
धारण करना मु��ल है।

(ii) यह चार इले�� ॉन खो कर C  धनायन बना सकता है। लेिकन चार इले�� ॉनो ंको खो कर छ: �ोटॉन वाले नािभक
म� केवल दो इले�� ॉनो ंका धनायन बनाने के िलए अ�िधक ऊजा� की आव�कता होती है। अतः  काब�न के यौिगक
आयिनक नही ंहोते तथा ब� बनाते समय काब�न अ� काब�न परमाणु तथा अ� त�ो ंसे संयोजकता इले�� ॉनो ंका
साझा करके सहसंयोजी ब� बनाता है। इससे दोनो ंपरमाणुओ ंम� उ�ृ� गैस िव�ास �ा� हो जाता है।

4- 

4+

�� 8. 

कोयले तथा पेट� ोिलयम के िनमा�ण को समझाइए।  
उ�र:
कोयले तथा पेट� ोिलयम का िनमा�ण जैव मा�ा से �आ है जो िविभ� जैिवकीय तथा भूवै�ािनक �ि�याओ ंपर िनभ�र था।
कोयला लाखो ंवष� पुराने वृ�ो,ं फन� तथा अ� पौधो ंका अवशेष है। संभवतः  भूकंप अथवा �ालामुखी फटने के कारण
ये धरती म� च�ानो ंकी परतो ंके नीचे दब गए थे तथा धीरे-धीरे �य होकर ये कोयला बन गए। तेल तथा गैस लाखो ंवष�
पुराने छोटे समु�ी पौधो ंतथा जीवो ंके अवशेष ह�। उनके मृत होने पर उनके शरीर समु� तल म� डूब गए तथा गाद से
ढ़क गए। उन मृत अवशेषो ंपर बै�ी�रया के आ�मण से �बल दाब के कारण तेल तथा गैस का िनमा�ण �आ।



प्रश्न 9. 

H  तथा Cl  अणु में सहसंयोजी बन्ध किस प्रकार बनता है? समझाइए।
उत्तर:
(i) H :

हाइड्रो जन की परमाणु संख्या 1 है। अतः  इसके  K कोश में एक e है तथा K कोश को भरने के  लिए इसको एक
इलेक्ट्रॉ न (e-) की आवश्यकता होती है। इसलिए हाइड्रो जन के  दो परमाणु अपने इलेक्ट्रॉ नों की साझेदारी करके
हाइड्रो जन का अणु, H  बनाते हैं। परिणामस्वरूप हाइड्रो जन का प्रत्येक अणु अपने निकटतम उत्कृ ष्ट गैस,हीलियम
के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास को प्राप्त कर लेता है। इलेक्ट्रॉ न के  सहभागी युग्म H के  दो परमाणुओं के  बीच एक आबंध
बनाता है।

(2) Cl

H  की तरह Cl  में भी एकल बन्ध होता है क्योंकि Cl का परमाणु क्रमांक 17 (2, 8, 7) है तथा एक इलेक्ट्रॉ न की

2 2

2

2

2:

2 2

साझेदारी से बा�तम कोश म� 8 इले�� ॉन हो जाते ह� | (Ar के समान िव�ास)

�� 10. 

O  तथा N  अणु म� सहसंयोजी ब� िकस �कार बनता है? समझाइए।
उ�र:
ऑ�ीजन की परमाणु सं�ा आठ है। अतः  इसके परमाणु के L कोश म� 6 इले�� ॉन होते ह� तथा इसे अ�क पूरा
करने के िलए दो और इले�� ॉनो ंकी आव�कता होती है। इसके िवपरीत नाइट� ोजन की परमाणु सं�ा 7 है। अतः
इसे अ�क पूरा करने के िलए तीन और इले�� ॉनो ंकी आव�कता होती है। इस �कार O  म� दो ऑ�ीजन
परमाणुओ ंके म� दो-दो इले�� ॉनो ंका साझा होता है तथा N  म� दो नाइट� ोजन परमाणुओ ंके म� तीन - तीन
इले�� ॉनो ंका साझा होकर �मशः  ि�ब� एवं ि�ब� बनकर उ�ृ� गैस के समान िव�ास �ा� होता है।

2 2

2

2
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�� 15. 

कुछ िव�ापनो ंम� यह �ो ंकहा जाता है िक वन�ित तेल '�ा�वध�क' होते ह�?
उ�र:
साधारणतः  जंतु वसा म� संतृ� वसा.अ� होते ह� जो �ा� के िलए हािनकारक माने जाते ह�। जबिक वन�ित तेलों
म� साधारणतः  लंबी असंतृ�. काब�न �ंखलाएँ होती ह� इसिलए इ�� �ा�वध�क कहा जाता है।

�� 18. 

ऐ�ेन, ऐ�ीन तथा ऐ�ाइन को प�रभािषत करते �ए इनके रासायिनक सू� िल�खए।
उ�र:
(i) ऐ�ेन - काब�न तथा हाइड� ोजन से बने काब�िनक यौिगक, िजनम� काब�न परमाणुओ ंके म� एकल आबंध पाया
जाता है, संतृ� हाइड� ोकाब�न कहलाते ह� | यह संतृ� हाइड� ोकाब�न ही ‘ऐ�ेन' कहलाते ह� | ऐ�ेन का रासायिनक
सू� = C H  (n = 2, 3, 4.....) 

(ii) ऐ�ीन-काब�न एवं हाइड� ोजन के संयोग से बने ऐसे असंतृ� हाइड� ोकाब�न, िजनम� एक या अिधक दोहरे आबंध
होते ह�, ऐ�ीन कहलाते ह�। ऐ�ीनो ंका रासायिनक सू� = C H  (n = 2, 3, 4.....) 

(iii) ऐ�ाइन-काब�न एवं हाइड� ोजन के संयोग से बने एक या अिधक ि�-आब� वाले असंतृ� हाइड� ोकाब�न ऐ�ाइन
कहलाते ह�। ऐ�ाइनो ंका रासायिनक सू� = C H  (n = 2, 3, 4.....) 

n 2n+2

n 2n

n 2n-2



प्रश्न 19. 

अँगीठी में जलने वाला कोयला लाल रंग के  समान उज्ज्वल होता है तथा बिना ज्वाला के  ऊष्मा देता है। ऐसा क्यों होता
है?
उत्तर:
ऐसा इसलिए होता है क्योंकि के वल गैसीय पदार्थों के  जलने पर ही ज्वाला उत्पन्न होती है। लकड़ी को जलाने पर
उपस्थित वाष्पशील पदार्थ वाष्पीकृ त हो जाते हैं जिससे कोयले में ऐसे पदार्थों की कमी हो जाती है और वे बिना ज्वाला
के  ऊष्मा देने लगते हैं।

प्रश्न 20. 

(a) दो ऐल्के नों में कार्बन परमाणुओं की संख्या क्रमशः  4 व 6 है तो कमरे  के  ताप पर इनकी भौतिक अवस्था क्या
होगी?
(b) C H  सामान्य सूत्र वाली सजातीय श्रेणी के  तीसरे  तथा पाँचवें सदस्य का सूत्र तथा नाम लिखिए।
उत्तर:
(a) 4 कार्बन का ऐल्के न ब्यूटेन होता है जो कि कमरे  के  ताप पर गैस होता है जबकि 6 कार्बन का ऐल्के न हेक्सेन है
जो कमरे  के  ताप पर द्रव है।
(b) C H  सामान्य सूत्र एल्काइन श्रेणी का है, इसमें n = 2 से प्रारम्भ होता है। अतः  इस श्रेणी के  तीसरे  सदस्य के
लिए n = 4 एवं पाँचवें सदस्य के  लिए n = 6 होगा। अतः  तीसरा सदस्य ब्यूटाइन (C H ) तथा पाँचवां सदस्य हेक्साइन
(C H ) होगा।

n 2n-2

n 2n-2

4 6

6 10
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